
 

Αθήνα, 26 Μαρτίου 2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς την κυρία Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού 

Θέµα: Σοβαρά ερωτήµατα για τη χρήση δικαστικών ενεργειών σε βάρος εκπαιδευτικών και 

σωµατείων και τον κίνδυνο περιορισµού της συνδικαλιστικής δράσης. Η περίπτωση του 

ΣΕΠΕ Αµαρουσίου. 

	 Η υπόθεση που αφορά τον Σύλλογο Εκπαιδευτικών Π.Ε. Αµαρουσίου και τον εκπαιδευτικό 

Δ. Πολυχρονιάδη, υπό την ιδιότητά του ως Προέδρου του Δ.Σ. του Συλλόγου, η οποία έχει ήδη 

προκαλέσει εκτεταµένες αντιδράσεις και κύµα συµπαράστασης από σωµατεία και εκπαιδευτικούς 

φορείς, µεταξύ των οποίων και η Διδασκαλική Οµοσπονδία Ελλάδας, δεν µπορεί να αντιµετωπιστεί 

ως ένα απλό µεµονωµένο περιστατικό. 

	 Σύµφωνα µε τα δηµοσιοποιηµένα στοιχεία, η υπόθεση αφορά άσκηση αγωγής ενώπιον των 

αστικών δικαστηρίων από διευθυντή σχολικής µονάδας, πρώην µέλος του σωµατείου, κατά του 

Συλλόγου και του Προέδρου του Δ.Σ., µε αφορµή τη συνδικαλιστική και δηµόσια δράση του, όπως 

αυτή παρουσιάζεται σε ανακοινώσεις εκπαιδευτικών φορέων. 

	 Εγείρονται, συνεπώς, σοβαρά ερωτήµατα για το κατά πόσο τέτοιου είδους δικαστικές 

ενέργειες δύνανται να λειτουργήσουν –άµεσα ή έµµεσα– ως µηχανισµός πίεσης προς τη 

συνδικαλιστική δράση και τη δηµόσια έκφραση των εκπαιδευτικών. Τέτοιου είδους πρακτικές 

έχουν αναδειχθεί σε ευρωπαϊκό επίπεδο ως εν δυνάµει καταχρηστικές αγωγές που µπορεί να 

λειτουργούν αποτρεπτικά για τη δηµόσια έκφραση και τη συλλογική δράση (SLAPP), γεγονός που 

καθιστά αναγκαία την προσεκτική θεσµική αντιµετώπισή τους. 

	 Η διάκριση µεταξύ της θεµιτής άσκησης συνδικαλιστικών δικαιωµάτων και της χρήσης 

νοµικών ενεργειών που ενδέχεται να λειτουργούν αποτρεπτικά για τη συλλογική δράση δεν είναι 

τυπική. Αφορά τον πυρήνα της λειτουργίας του δηµόσιου σχολείου ως δηµοκρατικού θεσµού. Όταν 

εκπαιδευτικοί και τα συλλογικά τους όργανα εκφράζουν δηµόσια θέσεις, παρεµβαίνουν ή ασκούν 
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κριτική, η εµπλοκή δικαστικών διαδικασιών δηµιουργεί αντικειµενικά ένα περιβάλλον φόβου και 

αποτροπής, ανεξαρτήτως της τελικής έκβασης κάθε υπόθεσης. 

Επειδή η προστασία της συνδικαλιστικής δράσης κρίνεται και από το κατά πόσο διασφαλίζεται 

στην πράξη η απρόσκοπτη λειτουργία των σωµατείων, 

Επειδή τίθενται ζητήµατα πολιτικής ευθύνης για το κατά πόσο το Υπουργείο παρακολουθεί και 

λαµβάνει τις αναγκαίες θεσµικές πρωτοβουλίες και κατευθύνσεις για φαινόµενα που ενδέχεται να 

λειτουργούν αποτρεπτικά για τη συνδικαλιστική δράση, 

Ερωτάται η κυρία Υπουργός: 

1. Με ποιον τρόπο το Υπουργείο παρακολουθεί και διασφαλίζει ότι η άσκηση δικαστικών 

ενεργειών κατά εκπαιδευτικών και συνδικαλιστικών οργάνων δεν οδηγεί, στην πράξη, σε 

περιορισµό της συνδικαλιστικής δράσης και της ελεύθερης έκφρασης στον χώρο της 

εκπαίδευσης;  

2. Δεδοµένου ότι η συγκεκριµένη υπόθεση έχει συνδεθεί, σύµφωνα µε ανακοινώσεις 

εκπαιδευτικών φορέων, µε συνδικαλιστική δράση, ποια συγκεκριµένη διερεύνηση έχει 

πραγµατοποιήσει το Υπουργείο για τον χαρακτήρα της υπόθεσης και ποια είναι τα σχετικά 

συµπεράσµατα;  

3. Προτίθεται το Υπουργείο να αναλάβει πρωτοβουλίες ή να εκδώσει κατευθύνσεις ώστε να 

διασφαλιστεί ότι η άσκηση συνδικαλιστικών δικαιωµάτων δεν οδηγεί σε δικαστικές 

αντιπαραθέσεις που λειτουργούν αποτρεπτικά για τη συλλογική δράση;  

Η ερωτούσα βουλευτής  

Μάλαµα Κυριακή 




